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Péntek, December 18.

iagyar közhangulat. I
Kolozsvár, dec. 17.Az utóbbi két nap alatt tanúi voltunk a magyar közvélemény oly megnyilatkozásának, moly nagy jelentőséggel bír és amelyet tudo­másul kell, hogy vegyenek Ausz­triában is, föl egészen a legfelsőbb körökig. A magyar képviselőház vitája a Körber újabb, ostoba és gonosz kirohanása fölött, egészen határozott bizonyság a annak, hogy a nemzet maga épp oly kevéssé tűri az osztrák perfidiát, mint a nemzet képviselete. Es ha igazságot akar tenni az uralkodó, nem nyúlhat más eszközhöz, minthogy elcsapja az osztrák miniszterelnököt arról a helyről, melyre méltatlan. Mél­tatlan, mert nemcsak önmagát kom­promittálja, hanem ferde helyzetbe hozza a korona viselőjét, amint azt találóan és élesen kimutatták a Ház hétfői ülésén a függetlenségi párt szónokai és Apponyi Albert gróf.Az egész igazságot természe­tesen most is csak a függetlenségi párt juttatta kifejezésre. Tisza Ist­ván miniszterelnök, a maga közös­ügyes álláspontjának védelmére intézte szavait fölfelé, Bécsbe, hogy vigyázzanak, az ottani centraliszti- kus törekvések a függetlenségi párt malmára hajtják a vizet. De hát ez hamis tanitás. Azt kell mon­dania, hogy azok a gyalázatos vakmerő osztrák orcátlankodások a magyar nemzet malmára hajt­ják a vizet. Mert amiként leikével, meggyőződésével régóta a függet­lenségi táborban van a magyar nép, ott lesz immár tényleg is, a szavazataival, a döntésével. Hadd legyen vége annak a közösügyes komédiának, melyet megutáltunk. Hadd következzék mielőbb az át­térés Magyarország teljes ,és való­ságos önállóságára, melynek birto­kában nem törődünk többé az osz­trák főurak és a kirendelt beamter- miniszterek okvetetlenkedéseivel.Ezt a magyar közhangulatot kell, hogy megértsék Bécsben. Ezt kell, hogy odavigyék most a képvi­selők a delegációba. A mint ezt képviselték a függetlenségi párt el­nöke és az őt nagy számmal kisérő elvbarátai Cegléden, a hol uj tanú ságát láttuk annak, hogy a magyar- nép megérti és helyesli azt a haza­

fias állásfoglalást, melyet Kossuth | Ferencznek és az intranzígens füg­getlenségi törekvéseknek és az in- tranzigens szabadéi vüségnek ellen­ségei oly durván leszólanak, a dur­vaságban keresve kirohanásaik tá­masztékát, miután érveket hiába ke­resnek az igazság szótárában, a mely nekik idegen.Kossuth Ferenez és Justh Gyula hatalmas és a magyar sziveket meg­nyerő és meggyőző beszédekben fejtették ki azt, hogy a független­ségi párt mily teljes elhatározott­sággal harcol és küzd tovább a nem­zet összes jogaiért, azok sorában anyagi javaiért, a közgazdasági ön­állóságért.És érdekes följegyezni, hogy ugyanezen a napon két nagy or­szágos gazdasági szervezet tartotta közgyűlését és hogy ezek alkalmá­ból, az egyikben is, a másikban is keserűen felpanaszolták a törvényen kívüli állapot most már elviselhet- len kárait.E mellett azonban az országos magyar gazdasági egyesület is a magyar gyáriparosok országos szö­vetsége is foglalkozott a két állam gazdasági viszonyával. Hogy miként foglalkozott? Itt aztán megint csak azt mondhatjuk, hogy csupán az egyiknek, a gyáriparosok szövetsé­gének közgyűlésén hallottuk a vám­önállóság szükségének kijelentését.Tartalmazza ez azt a meggyő­ződést, ,,bogy a magyar gyáripar nagyobbmérvü fejlődésének, múl­hatatlan előföltétele az önálló vám­terület, a teljesen önálló gazdasági berendezkedés, amely évszázadok tanúsága szerint az ipar megterem­tésének egyedüli eszköze."Az ország sok százezer kisipa­rosa természetesen csak megerősíti ezt/a kijelentést és azt az igazságot is megerősíti az egész magyar nép, melynek közvéleménye soha erőtel­jesebb és egységesebb nem volt, mint ebben.Nincs is ennél helyesebb, mél­tóbb válasz az „összbirodalom" bo­lond és gonosz rendszerét kereső osztrák főurak s kormányférfiak vakmerő kihívására. A centralisták­hoz ez legyen a magyar nemzet legelső válasza, hogy már most el­válunk gazdaságilag és nem tűrjük tovább a kizsákmányoltatást, mely­nek dus hasznain hízva, az osztrá­

kok már nemcsak a vagyonúnkat, de önmagunkat is szeretnének be­kebelezni.
Községi választások.

Kolozsvár, dec. 17.
A kolozsvári függetlenségi és 48-as 

párt tegnap községi pregrammot adott. 
Szokatlan ez mindenképen; de helyességét, 
jelentőségét elvitatni nem lehet. A választó­
polgárságnak joga van tudni, hogy a párt, 
melyet szavazatával támogat, milyen cé­
lokért küzd, milyenek a törekvései, ame­
lyekkel a polgárság javáért küzdeni, mun­
kálkodni akar. E programra: kötelezettség 
azokra a városatyákra nézve, kik a függet­
lenségi pártból kerülnek be a városi tör­
vényhatóságba. Az abban foglalt elvekért 
kell hogy küzdjenek; az abban lefektetett 
elvek megvalósítása felé kell hogy töreked­
jenek. Mert ami abban benne van: az 
mind jó, szükséges és hasznos e város 
polgárságára, sót szükséges magának a vá­
rosnak boldogulására is.

Most, hogy választás előtt állunk: a 
polgárság rendelkezik újból két mandátum 
felett. Nagyon sokan lesznek, a kik most e 
mandátumvásár körül farizeus-táncot járnak 
és észreveszik majd a választópolgárokat is. 
Ára ne feledkezzünk meg arról, hogy azzal 
a mandátummal nemcsak megtiszteljük a 
megválasztandókat, de kötelességeket is ró- 
vunk reájuk. Kötelezettségeket: hogy e vá­
ros polgárainak érdekeit szivén fogják vi­
selni. Hogy semmi más érdek, semmi más 
szempont nem vezetheti működésűket, mint 
csupán a város és e város polgárainak 
érdeke.

A függetlenségi párt most ez alkalom­
mal talán első Ízben megy bele a harcba 
— paktum nélkül, csupán azzal a törek­
véssel, hogy diadalra viszi a függetlenségi 
párt jelöltjeit. E ponton félre kell tennünk 
minden egyéni érzést, minden más szem­
pontot, csupán azt kell tekinteni, hogy a 
iüggetlenségi párt győzelme, a rendületlen, 
eivhü polgárság győzelme leend, de a mely 
egyszersmind kutforrása lesz a város to­
vábbi helyes adminisztrációjának, e város 
fejlődésének, a polgárság javának.

A választás napján tápláljuk szavaza­
tunkkal mindannyian ezt a forrást. Mert 
ebből buzog ki a hazafiság, a hazaszeretet, 
a város és a polgárság érdekei. Ez a forrás 
tiszta: nem szennyezte be a korrupció, nem 
a megalkuvás, nem az egyéni érdekeknek a 
közérdek elé való tolása. S épp ezért fog­
junk össze mindannyian a választás nap­
jára és vigyük győzelemre a függetlenségi 
párt jelöltjeit.

S talán akkor még eljutunk oda, hogy 
niás szellem, más irány ver tanyát a tanács­
háza termében és Kolozsvár polgáraira jobb, 
melegebb, éltetőbb nap derül.

Az e hó 21-iki választásra menjünk 
el mindannyian és vigyük győzelemre a 
függetlenségi párt lobogóját.

Váljunk el!
Irta: Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Kolozsvár, dee. 17.

Bármit mondott is ő Felsége tegnap 
az uj kiegyezés megkötéséről, egyebet nem 
tehetünk. Ausztria gyűlöl minket. Mi ki 
nem állhatjuk Ausztriát. És egy-két régi, 
ósdi, elavult, vagy valóban levő törvény 
mégis Siatni ikerré nyomorít benünket. E 
két törvény az 1723. és 1867-iki. Az előb­
biről re szóljunk; elég bajunk van az 
utóbbival. Most azonban a delegációk ülé­
seznek s megnyíltakor helyénvalónak tartom 
az 1867: XII. t.-c. hiányaira; nem! tartha­
tatlanságára reá mutatni. Reá mutatni, fő­
leg a felség parancs gyanánt hangzó ki 
jelentése után.

Harminchat év óta az idő, a viszo­
nyok, a körülmények, a birodalmi eszme 
amolyan utáló kemencéjében begyömöszölt 
nemzetiségek fejlődése mind azt igazolták 
be, hogy a 67-es alap rósz; hogy a 67-es 
alap nem sokáig állhat fenn.

Aki gondolnkodni tud, akar és szo­
kott, ezen éppen nem csodálkozhat. Nem ! 
Ez a kiegyezési törvény, vallják be az iga­
zat, nem elégítheti ki sem az osztrákot, 
sem a magyart Miért ? Mert a 67-es tör­
vények szelleme nem őszinte. Úgy az osz­
trák, mint a magyar fél, tetszése szerint 
magyarázhatja a saját javára, előnyére. 
Magyarázhatja pedig annál az egyszerű ok­
nál fogva, mert az 1867-iki magyar tör­
vény az osztrák törvénytől részint sokban 
eltér, részint pedig a magyar törvény szö­
vege és szelleme az osztrák törvény szöve­
gével és szellemével világosan, mere­
ven és egyenesen ellentétben áll. így 
például:

1. Az 1867 : XII. t.-c. 8. szakasza el­
rendeli, hogy „Ausztria és Magyarország 
diplomáciai és kereskedelmi képviseltetése 
a külfölddel szemben mindkét fél miniszté­
riumával egyetértésben és azok beleegye­
zése mellett a közös külügyminiszter által 
eszközöltetik.“ Ezzel szemben:

Az 1867. december 21-én szentesített 
osztrák közösügyes törvény e fontos jogot 
sem az osztrák, sem a magyar minisztéri­
umnak nem adja meg, hanem kizárólag a 
közös külügyminiszterre ruházza.

2. Az 1867: YII. t.-c. 11., 12. és 14. 
szakaszai határozottan elrendelik, hogy 
Magyarországnak magyar hadserege legyen. 
Az osztrák törvény csak egységes kesere­
get ismer. Magyar hadseregről nem tud 
semmit.

3. A magyar törvény a delegációkat 
törvénykezési joggal nem ruházza fel. Az 
osztrák törvény 6-ik §-a ellenben igy szól :

„A birodalmi tanácsot és magyar ország­
gyűlést illető törvényhozási jog, — amennyi­
ben a közösügyekröl van szó, — a delegá­
ciók utján gyakoroltatik.

4. A magyar törvény 40-ik §-a elren­
deli, hogy a közös költségvetést a közös 
minisztérium a magyar és osztrák minisz­
tériumok befolyásával készítse. Az osztrák 
törvény a közös budget készítési jogát ki­
zárólag a közös minisztériumra ruházza, s 
egészen mellőzi az osztrák a magyar minisz­
tériumok hozzászólási jogát. De még fur­
csább, sérelmesebb, lealázóbb reánk ma­
gyarokra az osztrák törvény alábbi rendel­
kezése :

5. Az osztrák törvény 2-ik §-a igy 
szól: «következő ügyek nem kezeltetnek kö­
zösen, de mégis időről-időre, egyezségileg 
megállapítandó egyenlő elvek szerint fognak 
tárgyaltatni:

a) A kereskedelmi ügyek, különösen a 
vámügyi törvényhozás.

b) Az ipartermeléssel összeköttetésben 
levő törvényhozás.

c) A pénzverés! ügy s a pénzláb meg­
állapítása.

d) Azon vasútvonalokra vonatkozó 
mindennemű intézkedések, melyek a biro­
dalom (sic ! birodalom) mindkét felének 
érdekeit érintik.

De nem folytatom tovább a szemel­
vényeket. Ezekből is látható, hogy azt a 
67-es kiegyezést elég lelkiismeretlenül s a 
magyar nemzet nagy közjogi hátrányára 
Csinálták meg, nem csak, hanem amint 
azóta kitudódott, a kiegyezés megteremtői 
ő felségének a magyar szöveg valódi értel­
mét meg nem mertéd magyarázni, nemhogy 
a magyar és német szöveget, amint egy 
közös szerződésnél kell, összehasonlították 
volna, ha mm is közjegyző előtt, hanem 
privative.

És mi ennek a szomorú következmé­
nye ? Az, hogy az osztrák törvény a ma­
gyar hadseregről nem tud semmit. Az, hogy 
az osztrák törvény Magyarország önálló 
gazdasági kormányzatát s önálló vámterü­
letét feltétlenül kizárja. Az osztrák törvény 
szeiint, Magyarországnak, amely Ausztriával 
közösügyben él, feltétlenül le kell mondani 
önálló vám és kereskedelmi; önálló pénz 
és vasúti politikájáról, dacára, hogy a nem­
zet e jogait a magyar törvény 59 és 68-ik 
szakaszai egyenesen és világosan biztosítják.

„Okvetlenül megkell kötni a kiegye­
zést újból", mondá a felség tegnap a dele­
gációk megnyitása alkalmával. Hát lehet 
egy nemzettől kívánni, hogy saját életérdeke 
ellen kössön halálos ellenségével újabb gaz­
dasági szerződést ? Hisz nem csak a fegy­
vert adja át ezzel ellenségének, hanem nyílt 
öngyilkosságot is követ el.

TÁRCA.
Galamb a galambnak...

Galamb a galambnak, 
Lány a legény párja 
Ölelő két karom, 
Kicsi galambomat jaj be nagyon várja.

De hiába várja!
Más már az ő párja, 
A ki estve, reggel. 
Forrón megcsókolja, karjaiba zárja...

Radó József.

A vén leány tavasza.
Irta: Alba Nevis.

Ez volt az első tavasz, a mely a Bella 
kisasszony nyugodt, alvó lelkében némi hul­
lámokat vert.

Egy kicsit későn jött és érthetetlen is 
volt, hogy ő, aki eddig csak mosolygott a 
költők rajongó, illatszomjas tavaszi strófáin, 
most valósággal érezni kezdi öregedő szivé­
ben a forrongást, vágyakat, azt a sokat gú­
nyolt és mégis hatalmas erőt, amit magában 
rejt egy áprilisi, csodálatosan tiszta, nyu­
godt, langyos alkonyat.

Csak egyedül volt otthon; a fivére 
sétálni ment az asszonyával s a két kicsit 
is magukkal vitték. Ö odaült a nyitott ab 
lakhoz s a könyökére támaszkodva, nézett 
kifelé: nem a falut nézte, mert az üres volt 
és kihalt, mintha ezek a kenyér után fut­
kosó, hétköznapi apró emberek nem értenék 
meg a: ébredő természet édes múzsáját. 
Egy-egy kedvetlen, fáradt parasztember 

haladt haza a munkából, gyönge porfel­
hőt verve föl az utca közepén, azután újra 
csönd lett.

Bella kisasszonynak eszébe jutott, hogy 
folytatnia kell a megkezdett angol regény 
fordítását, azután homályosan az is átfutott 
az agyán, hogy a színmüvéből csak az 
utolsó két jelenet hiányzik még, azt meg 
kellene Írni.

Az alkalom pompás, a gyermeklárma 
nem zavarja s a háztartás is ad egy kevés 
pihenőt. De tudja Isten: a szellő a hogyan 
simogatta a homlokát, meg a kis kertből 
felszálló erős jácint-illat egész elhódították, 
hogy tán erővel se tudott volna elmozdulni 
az ablaktól.

Eddig ez soha se történt, mert Bella 
kisasszony, a pedáns, józan vén leány ■— 
mint mondom — gyűlölte az álmodozást 
és kicsinyléssel dobta félre naiv poéták ára­
dozó, tavasai verseit. S ha csak egy perc­
nyi szabad ideje akadt, nekifeküdt a bátyja 
zöld posztóval bevont íróasztalának s for­
dította a titoKzatos angol s izgató francia 
regényeket.

Már egész halmaz hevert a fiókjában 
készen, köztük néhány komolyabb munka 
is, mert Bella kisasszony sokat tanult és 
sokat gondolkodott; az egész élete úgyszól­
ván ebben telt el.... Már mint gyermek 
komoly volt; aranyos haját simán, minden 
cifraság nélkül fésülte hátra s az ajka csak 
ritkán mosolygott és akkor is olyan bizony­
talanul révedezve.

Mint felnőtt leány már csak szomorú­
ságban volt része s ekkor a mosoly is fe­
ledésbe ment. Egyszerre olyan nagyon-na- 
gyon szegény lelt; elvesztette az édes any­

ját, az otthonát s hogy a fivére házához 
került, eleinte a szivébe vágott egy-egy szó 
tekintet vagy talán egy el se gondolt gon­
dolat.

Pedig hát szerették; az asszony sok­
szor nógatta vidámságra, csalta magával 
mulatozó fiatalok közé. A gyerekek a nya 
kába akaszkodtak s a kis leány piros nyel- 
vecskéjével hízelgő cica módra nyalta falta 
hervadt arcit, de ő gyöngéden lerázta ma­
gáról s bebújt a kis dísztelen, csendes szo­
bájába írni. És rótta lázas fejjel, forrongó 
lélekkel a sűrű betűket a fehér papíron.

Csak írni, irnil Minél többet, minél 
gyorsabban!

Ilyenkor elfeledte a környezetét, a 
szomorúságát, mindent.... a szemei ragyo­
gók lettek s szegény, beesett arca egész 
belepirult a sietésbe. Ügy tetszett, mintha 
félne; hogy a gondolatok, a tarkaszárnyu 
játszi pillangók elröppennek, ha hirtelen 
meg nem fogja őket. Sokszor megesett pe­
dig, hogy a himporuk is ottragadt az ujján 
s mire leírta, már hiányzott a csillogás. 
Ilyenkor szinte kétségbeesve kereste a sza­
vakat.

A szépirodalmi lap, amelyik hétről- 
hétre hozta a regényét, hol eredetit, hol 
fordítást, ott pihent diszkötésben a kis mun­
kaasztalán s ha nagyon sivár volt a világ s 
az élet nagyon szomorú, ebből merített ma­
gának vigasztalást, erőt gyönyörűséget.

....A betű, mely a maga kicsiségé­
ben egy egész mindenség hatalmát hordja, 
melynek fekete színéből a szivárvány, a 
forrongó élet minden ragyogása árad ki.

Ez volt az ő ifjúsága, az ő szerelme, 
az ö ura, az ő mindene!

Kint egyre sötétebb lett az este s 
Bella kiasszony boszankodva érezte, hogy 
most egy vonást se tudna Írni, hogy nem 
tudna elmozdulni arról a helyről, sőt talán 
a szemét se tudná levenni az ürességről, 
amit mereven nézett a távolban.

Olyan csodálatos, olyan erővel rabul 
ejtő volt ez az est, mintha még tavasz soha 
se lett volna.

Valami igen halk, elmosódó zsongás 
szállt a virágoskert fölött, amelyben illatoz­
tak a kék és rózsaszínű teljes jácintok, meg 
az ibolyák. A kapuba húzódva egy csipkés- 
szoknyája cselédleány állt, a kezében vizes­
korsóval s hallgatta a legénye suttogását. 
Bella kisasszony szinte türelmetlenül leste 
őket; a beszédjüket nem érthette, csak 
látta a férfi szemének hol gyöngéd, hol 
szenvedélyesen fölvillanó tekintetét. Azután 
az ajkát, melynek széle meg-megvonaglott s 
egyszerre csak vadul rátapadt, a leány csat­
tanó piros szájára.

És ebben a percben fölforrt a vén 
leány nyugodt, tespedő vére 8 odatolult a 
szivére, agyára ; marta, égette, mint a pok­
loknak leglángolóbb tüze.

Most érezte először, hogy ez nem élet 
igy, hogy neki is joga van követelni azt, 
amiből még a legutolsó nyomorult kis féreg 
is kiveszi részét. Oh, ha még egyszer — 
csak egy rövidke percre — visszatérnek 
arcára a tizenhét év rózsái s a szemébe az 
elhalt csillogás !

Zokogni, sikongani szeretett volna, 
amiért igy eitékozolta a legdrágább kincsét: 
a fiatalságát, amiért élt, a nélkül, hogy 
tudná, mi hát az élet? Mi a cél, a gyö­
nyörűség, a minden ? Mintha egy pilla­

natra csodás világosság támadt volna az 
agyában, belátta, hogy az Írás, a tudomány, 
a filozófia, a dicsőség mind semmi, — 
kevesebb egy földön mászó, kétesfényü kis 
szentjánosbogárnál, csak egy ok, egyetlen 
egy cél van, amiért élni érdemes : a sze­
relem !

És im a józan, okos, cinikus vén kis­
asszony e forrongó áprilisi estén, az egyes 
dül-valóság órájában kitárta a két csonto- 
karját s azután odaszoritotta lefolyt, asz- 
szonyi gyönyöröket soha sem élvezett keb 
lére, mintha valakinek: egy szerelemszom 
jas férfinek simogató kezét szorítaná oda. 
Hogy fáj, súnte belesajdul ! S a könnyek, 
a késő ébredés rettenetes könnyei egyen- 
kint peregtek végig az arcán....

Ekkor jöttek hazafelé a sétáról s Bella 
kisasszony elszoruló szívvel nézte a két 
alak összefolyó körvonalait. Ah, igen • azok 
élvezettel szívták az üde levegőt s keres­
ték egymás szemében a tavaszt I

Az ő lelkét meg irigység az borzon­
gatta s talán a tehetetlen gyűlölet, amint a 
két keze ökölbe szorult. Neki soha, soha 
se lesz tavasza, az ő lelkére nem veti hul­
lámait a gyönyör!

A két kicsi versenyezve futott haza­
felé s a pubi, ahogy megpillantotta az ab­
lakban a szürkülő fejet, már messziről 
kiáltott :

— Bella néni, vacsorát ! Éhesek va­
gyunk ! — És ő megtörülve égő szemeit, 
lehajtott fejjel, rezignáltan indul az élés­
kamra felé, — csörgetve a hatalmas kul­
csokat — hogy elkészítse a gyerekeknek a 
vacsorakávét.
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Bizony, bizony olyan szavak ezek, a 
melyekhez hasonlók Bethlen Gábor halála 
után hangzottak el a bécsi urak ajkairól, 
midón azt üzenték a magyarnak: „Bocs- 
kaytok nincs már, nincsen Bethlen Gáboro­
tok, Erdélyre nem támaszkodhattok, most 
tehát azt teszünk veletek, a mit aka- 
rank/

Most sincs Bocskaynk. Nincs Bethle­
nünk. De magunknak kell józan eszünk 
lenni. És ez a józan ész azt Írja elő, hogy 
miután látjuk, miként köztünk és Ausztria 
között az ellentéteket kiegyenlíteni nem le­
het, tehát legjobb, ha teljesen elválunk egy­
mástól.

Városi közgyűlés.
A nép szava.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, dec. 17.

A tegnapi napon olyan ügyben jöttek 
össze a városatyák, mely a polgárság ér­
dekében tartatott. A kezdeményező lépést 
erre a polgárság maga tette meg akkor, 
midőn testületileg megjelentek a közgyűlési 
teremben és követelték a sérelmes szabály­
rendelet módosítását.

A mai közgyűlésre is sokan jöttek el 
a polgárság közül, hogy meghallgassák a 
közgyűlés erre vonatkozó határozatát. A 
törvényhatóság tagjai közül jelen voltak:

Adorján György, Akeszmann Albert, 
B. Bak Lajos, Balogh Károly, Benei Fe­
renc, Betegh Bálint, Boros György, Cșer- 
nyánszky Lajos, D. Deák József, dr. Deák 
Albert, Demjén Ágoston, Dobál Antal, 
Gombos Ferenc, Hevesi József, Katona 
András, Koleszár Sándor, Kovács István, 
Kuszkó István, Kömöcsi Pál, ifj. Lászlóczky 
Sámuel, Merza Gyula, Merza Lajos, Pollák 
Lajos, Régeni György, Reimann Károly, 
Reményik Károly, Rucska Lajos, Simoi ffy 
István, Szekula Ákos, dr. Szentkirályi Ákos, 
Szilágyi György, Tanács József, dr. Török 
István, dr. Tutsek Sándor, dr. Várady 
Aurél, ifj. Varga Dániel, Szvacsina Géza 
polgármester, Salamon Antal tanácsos, Fe­
kete-Nagy Béla tanácsos, Vikol Kálmán, 
tanácsos, árv. elnök, Ehrlinger Lajos ta­
nácsos, dr. Esterházy László főjegyző Tár­
nái Mór aljegyző (tb. főjegyző), dr. Nemes 
Ferenc aljegyző, Féder Ottó aljegyző, Gaj- 
zúgó Manó főügyész, dr. Hadady Endre fő­
kapitány, dr. Bartha János főorvos, Tömös- 
váry Miklós főpénztárnok, Póczy Mihály fő­
mérnök, Lakatos Ferenc főszámvevő, Gaál 
Endre b. alszámvevö, dr. Török Imre tb. 
főorvos.

Gróf Béldi Ákos nyitotta meg a köz­
gyűlést, mely után

Fekete-Nagy Béla a sertésközvágó- 
hid ügyének előadója terjesztette elő a sza­
bályrendeletre vonatkozó tanácsi módosí­
tást. Beszédét pedig a következőkép fe­
jezte be:

A közszabadságok alapjait nem a ter­
mészetben kell keresnünk, hová a francia 
bölcsész, Rousseau utal, hanem az emberi 
jogokat biztositó tételes törvényekben. Sza­
badság csak ott lehel, a hol a törvényeket 
mindenki és minden körülmények közötl 
tiszteletben tartja. E nélkül vagy az állam, 
vagy a polgárok szabadsága csorbul meg.

Tutsek Sándor szólalt fel elsőnek és 
visszautasítja Fekete-Nagy Béla ama kije­
lentését, mely a polgárság óhajának meg­
nyilvánulását alkotmányellenesnek mondja.

Szvacsina Géza védelmére kél a ta­
nácsosnak, a ki csupán egyéni nézetét fe­
jezte ki és azért felel is.

Várady Aurél szólalt fel ezután, 
majd

Fekete-Nagy Béla szavának félre­
magyarázása ellen tiltakozott.

Szvacsina Géza felszólalásai után
Somodi István kéri, hogy a szabály­

rendeletben irt 12 órai bejelentés módosit- 
tassék.

Gombos Ferencz visszautasítja Váj 
rady Aurélnak a földész-képviselők ellen in­
tézett támadását és konstatálja, hogy a sza­
bályrendelet módosítás annak idején kinyo­
matva nem lelt, egyszerűen a régi szabály­
rendeletbe beszoritatott két szó és igy azután 
a magánosokra is kiterjesztetett a közvágó­
hídon való sertés ölés.

Szentkirályi Ákos -mindenesetre 
óhajtja, hogy ha nem is mos', de közegész­
ségügyi vizsgálatok ejtessenek meg.

B. Bak Lajos felszólalása után a kom- 
munitás elfogadta a következő szabályren­
delet módosítását:

Szabályrendelet
a városi közvágóhíd használata iránt 155/903. 
sz. a. alkotott szabályrendelet módositása iránt.

1. §.
A városi közvágóhíd használata iránt 

a 165/1903. kzgy. sz. a. alkotott szabályren­
delet 1. §-a oda módosíttatok, hogy a magán­
fogyasztásra szánt sertéseknek közvágóhídon 
való levágása nem kötelező, csakis azon esetre, 
ha annak bármily része, viszonérték mellett, 
bárkinek átengedtetik.

2. §.
A magánfogyasztás céljából otthon levá­

gandó sertés, vagy malac — a verőmalac ki­
vételével — levágását ez állat tulajdonosa az 

iltetékes kerületi kapitányságnál, a hivatalos 
órák alatt, előre bejelenteni köteles.

3- §.
Aki a levágandó sertés, vagy malac hú­

sát, szalonnáját, vagy bármi részét is eladni, 
vagy viszont szolgáltatásért másnak átengedni 
kívánja; köteles az állatot a közvágóhídon 
szuratni le.

4- §■
Aki a jelen szabályrendelet ellen vét, 

kihágást követ el s e miatt 4 koronától 100 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és behajt­
hatatlanság esetén 12 órától 5 napig terjed­
hető elzárással fog büntettetni.

5. §.
A jelen szabályrendelet azonnal életbe 

lép és egyúttal a XL. t.-c. 6. §-a értelmében a 
m. kir. belügyminisztériumhoz azonnal fölter­
jesztetik.

E szabályrendelet egyhangúlag elfogad­
tatott és ezzel a zajos közgyűlés véget ért.

â király a felségjogokról.
Tisza kegyvesztett.

Kolozsvár, dec. 17.
A magyar delegáció tagjaival a király 

a tegnapi cercle alkalmával úgyszólván egy­
általában nem beszélgetett Magyarország 
politikai helyzetéről és legfőlebb annak a 
reményének adott kifejezést egyik-másik 
delegátus előtt, hogy a béke nemsokára 
helyreáll.

Annál inkább beszélgetett azonban a 
Magyarországot érintő kérdésekről az osz­
trák delegáció tagjaival.

így például dr. Derschattával beszél­
getve érintette a kiegyezést és a magyar­
országi politikai helyzetet, majd a cblopy-i 
hadiparancscsal kapcsolatban nyilai kozott a 
korona felségjogairól a hadsereg egységes 
vezérlete, vezénylete és szervezete tekin­
tetében.

így közli ezt ma egy félhivatalos 
újság.

Hogy pedig a felségjogok tekintetében 
mi a király felfogása, az iránt senki sin­
csen kétségben. Hiszen nagyon emlékezünk 
még arra a kifakadásra, hogy:

— Soha, soha!
Ezt körülbelül meg is ismételte tegnap 

a király.
Több német képviselő előtt ugyani- 

ügy nyilatkozott, hogy a kiegyezést Magyar­
országgal okvetlenül meg kell kötni s ezt is 
mondotta:

— Nem fog történni semmi, ami al­
kalmas volna arra, hogy a hadsereg, eddig 
bevált alapjait megváltoztassa.

És ezeken a kijelentéseken persze mód 
nélkül örvendeznek az osztrákok és szána­
kozva mosolyognak a magyar urakon.

Nem csekély feltűnést kelt egyébként 
Bécsbeu az is, hogy a király igen hűvösen 
bánt gróf Tisza István miniszterelnökkel.

Ezt mindenki észrevette és a dolognak 
annál nagyobb súlyt tulajdonítanak, mert 
dr. Körber osztrák miniszterelnökkel meg 
igen hosszasan és igen szívélyesen beszél­
getett a király.

Tisza nem is tudta leplezni a lehan- 
goltságot és mindezekhez a dolgokhoz már 
most sok mindenféle kommentárt fűznek.

Tegnap délután gróf Tisza István már 
el is hagyta az osztrák fővárost, mini hogy 
a magyar delegációnak ez évi, érdemleges 
munkája a tegnap délutáni plenáris üléssel 
véget ér.

Bécsben való tartózkodása alatt Tisza 
egyáltalában nem jutott érintkezésbe Kör- 
bérré). De a Ház elnökségének tagjai is 
gondosan kerülték Körbert, bárha egyéb­
ként sok látogatást tettek.

Bécsből azt jelentik ugyanis, hogy a 
magyar képviselőház elnöksége Perczel 
Dezső elnök, Jakabffy Imre és Feilitzsch 
Artur báró alelnökök a Felségnél való fo­
gadtatásuk után, együttes látogatásokat tet­
tek gróf Goluchovszki közös külügyminisz­
ternél, Pitreich lovag közös hadügyminisz­
ternél és báró Burián közös pénzügymi­
niszternél. Meglátogatták továbbá Bolfras 
és Paar főhadsegédeket, Schiessl lovagot, a 
legfelsőbb katonai kabinetiroda főnökét, 
valamint Montenuovo és Liechtenstein her­
ceg főudvarmestereket. De Körberhez nem 
mentek el. Jól tették 1

ÚJDONSÁGOK.
À beteg gyermekek 

karácsonyfája.
Kolozsvár, dec. 17.

Meglesz a karácsonyfa. Állani fog Jé­
zusnak szent fenyője. Ragyogni fog a gyer- 
tyácskák fénye, mely alá boldog örömmel 
gyűlnek majd a kisdedek. Az adományok 
még egyre gyűlnek, a jószivü emberek 
pénzei folytonosan érkeznek szerkesztősé­
günkbe.

Tegnapi gyűjtésünk eredménye a kö­
vetkező:

A posta-, táviró- és telefonszemélyzet 
25 kor. Névtelen: 3 kor. Fajk István: 1 kor. 
Bariba János lakatos: 1 korona 30 fillér. 
Püspöki Lacika és Bözsike 4 kor. Összesen 
34 korona 30 fillér.

Ehhez eddigi gyűjtésünk: 51 korona. 
Begyült tehát mindössze: 85 kor. 30 fillér.

Püspöki Lacika és Bözsike, két ici-pici 
csöpp baba, bájos helyesírási hibákkal telí­
tett levél kapcsán küldötték be hozzánk, e 
célra felnyitott takarékperselyük tartalmát. 
Mosolygó hangulat áradt szét a füstös re- 

dákcióban, a mikor felolvastuk egymásnak 
a jószivü babusok megható levélkéjét, mely­
nek szó- és forma szerinti szövegét az 
alábbiakban leközöljük, — kérve és várva 
a további szives adományokat.

íme a levél :
Kedves Angyal.

Halotuk édes apáéktol hogy karácsony­
fát akar vini a beteg gyermekeknek, és 
nincs elég pénze mi is Bősikével fel bon- 
totuk a perselyünket szépen kérjük édes 
angyal tegye észt a kicsi pénzt is a tö- 
bihez hogy örvendjenek szegény kicsi be­
teg gyermekek a szép karácsonyfának 
Bősike az én kicsi testvérem azért nem 
irt mert ö még nem tud léniával Írni 
csak plajbászal. Bősike is tiszteli és én is.

Püspöky Laczika.
2. el. o. t.

Tisztviselők karácsonya.
Kolozsvár, dec. 17.

Nagyon is érthető, ha a tisztviselőket 
fölötte élénken foglalkoztatja az a kérdés, 
hogy milyen megoldást nyer végre az ö 
fizelésrendezésük ügye és hogy azzal a pót­
lékkal, amit kilátásba helyeztek nekik s 
amelyre olyan nagyon vár sok, nagyon sok 
tisztviselői család, mi lesz ?

Kormány párti részről most azt jelen­
tik, hogy a pótlékok kiosztásánál a kor­
mány a már benyújtott fizetésrendezési tör­
vényjavaslatot tartja szem előtt és ennek 
intenciója szerint fogja a pótlékokat is utal­
ványozni.

Minden állami tisztviselő, a kiről a fi- 
zetésreudezési törvényjavaslat gondoskodott, 
még ennek az évnek folyamán egyszerre 
kapja meg azt az összeget, a mely neki 
abbban az esetben járt vol . a, ha a fizetés­
rendezési javaslat törvényerőre emel­
kedett volna. Ez az általános elv, a 
melyen azonban némi változás mégis tör­
tént. így az egyes fizetési osztályokban a 
legmagasabb fokozatokat nem szándékoz­
nak betölteni s igy ezeket a pótlék kiutal­
ványozásánál sem veszik tekintetbe, az egy 
összegben utalványozott pótlék a XI. fize­
tési osztályban 300, a X. fizetési osztályban 
4CJ és a IX. fizetési osztályban 50J koroná­
nál nagyobb nem lehet, végre a IV. és III. 
fizetési osztályba.’, tehát a miniszteri taná­
csosoktól fölfelé, a fizetésemelés kisebb lesz, 
mint az eddigi törvényjavaslat tervezte.

A még ebben az évben szétosztásra 
kerülő pótlékokkal kapcsolatosan a kor­
mány a pótlékok állandósítása iránt is in 
tézkedik, vagyis az összes állami tisztvi­
selők 1904. évi január elsejétől kezdve 
állandó és a nyugdíjba is beszámítandó 
pótlék gyanánt hónaponkint kapják azt az 
összeget, — természetesen a már fönt em­
lített megszorítással, — mely őket a fize­
tésrendezés törvényerőre való emelkedése 
esetén megillette volna. Ez a pótlék telje­
sen a fizetés jellegével bír s igy szolgálati 
dij alá is esik és egész addig fog utalvá- 
nyoztatni, a mig a törvényhatósági tiszt­
viselők és a felekezeti tanítók fizetésének 
rendezésére vonatkozólag a munkálatok el­
készülnek és az uj fizelésrendezési törvény 
javaslatot a kormány be nem nyújtja.

à hölgyek maradjanak otthon.
Férfi-est a színházban.

Kolozsvár, dec. 17.
A debreceni színházban, amelynek 

ezidő szerint Makó Lajos tegnapelőtt a Víg­
színház egyik nagysikerű újdonsága, a Cso­
dagyermek került színre. A darab jellem­
zésére elég annyit elmondani, hogy pre- 
miérjétől a Vígszínház kiélezett előadásá- 
sában a legviharedzettebb budapesti demi- 
mondok is pirultak, de azért mindenki ki­
tünően mulatott. Debrecenben sok az erény­
csősz, akik ez ellen az újdonság ellen is 
eleget menydörögtek — de a szinignzgató 
a zsúfolt házak reményében ezúttal nem 
vette figyelembe a sok-sok morál-prédiká­
ciót. A pajkos kis bohózatot szépen beta­
nulta a szereplő személyzet — s az elő­
adás napján a reklám menydörgő dob­
jai kíséretében ki is tűzték. — A pre- 
miér előtt azonban Makó Lajos szín­
igazgatónak lelki furdalásai támadlak. 
Lelki szemei előtt megjelentek a felsőbb 
leányiskolák növendékei, amint felvonultak 
a színházban s lelkesen tapsolnak a francia 
szellem ez újabb diadalának. Elvonultak 
előtte a gondos anyák, a szemérmes vén 
kisasszonyok, akiknek lelki egyensúlyát tel­
jesen megzavarta a Csodagyermek prémi- 
érje. Ö maga is gondos családapa lévén, a 
Debrecent fenyegető veszedelmet mindenáron 
elakarta hárítani. A zsúfolt házak, a hangu­
latos esték reménysége azonban nem en­
gedte a darabot levétetni a műsorról, ■— 
más módon segített tehát a bajon. A pre­
mier szinlapra hatalmas betűkkel a követ­
kező figyelmeztetést íratta föl:
A hölgyek a mai előadás alatt ma­

radjanak otthon.
A darab nagyon pikáns.

A figyelmeztetés óriási szenzációt kel­
tett a cívis városban. A kaszinótól kezdve 
a száraz malomig ez volt a beszéd tárgya 
és minden családfő abban állapodott meg, 
hogy leányát és suhanc fiát a Csodagyer­
mek előadásától eltiltja. Az erény védel­
mezői melegen gratuláltak az igazgatónak, 
aki a kétes kérdést i.yen finom diplomával 
oldotta meg. Este azután, amikor fél nyolc­
kor felgördült a függöny, a szereplők mély 
megdöbbenéssel látták, hogy tizenöt potya­
jegyes alakon kívül egy lélek sincs a szín­
házban. A hölgyekkel együtt a férfiak is 
otthon maradtak.

— Mi ez ? kérdezte magától és má­
soktól Makó Lajos. Hát én ma este a pu- 
tyajegyeseknek adok elő ujdor-ágot.

— Természetes, felelt rá egy vén szél­
házi habitüé. Asszony! pirulás nélkül ki in- 
vezi a kaviáros francia bohózatokat ?

így fagyott be a nagy színpadi sláger­
nek ígérkező csodagyerek Debreczenben, a 
hol hamarjában bajosan kerül előadásra.

— (Felolvasó estélyek.) A kolozs 
vári izraelita felolvasó-egyesület, — mely 
valóban érdekes múltra tekinthet vissza 
működésében, — ez idén fokozott erővel 
lát hozzá, hogy felolvasó-estélyei minél fé­
nyesebb erkölcsi eredménynyel gazdagítsák 
a tevékeny társaság krónikáját. A téli sze 
zon alatt havonta egy-egy felolvasó-estélyt 
rendez az egyesület s a felolvasó-asztal ed­
digi erőin kívül újabban még számosán 
Ígérték meg közreműködésüket a felolvasó 
sokra. A szezon szereplői között ott 
látjuk Fodor Erzsiké, Weisz Elza, dr. 
Eisler Mátyás, dr. Rosenberg Sándor, 
dr. KecskemétilÁpüi.,(előbbi az aradiak, utóbbi 
a nagyváradiak neves zsidópapja) dr. Boros 
György, kolozsvári unitárius kollégiumi dé­
kán, Kreutzer Lipót, kereskedelmi akadé­
miai tanár, Herczeg Jenő, Kiss Menyhért. 
Bíró Artur, Markó Jenő stb. stb. nevét. Az 
egyesület idei ciklusa tehát, melynek első 
felolvasó estélye már holnap, szombaton 
délután 6 órakor lesz a városháza közgyű­
lési termében, élénkséggel és változatosság­
gal kecsegtet. A holnapi estélyen Weisz Elza 
és dr. Eisler Mátyás felolvasásokkal, Biró 
Artúr, lapunk belső dolgozótársa pedig ne­
hány műfordítással szerepel a műsoron Az 
egyesület elnöksége szívesen látja az érdek­
lődőket felolvasásain.

— (Elitéit kolozsvári ügyvéd.) 
Városunk egyik román nemzetiségű ügy­
véde, dr. Maniu Cassius, a tavaly ősszel, 
jónak látta a megboldogult Tribunában oly 
heves, izgat' és lázitó cikket közreadni 
kenyértadó hazája, a magyar nemzet ellen, 
melyért a kolozsvári esküdtszék verdiktje 
alapján egy évi államfogházat és jókora 
összegű költséget rótt ki rá a törvényszék. 
A királyi kúria legutóbbi ülésén foglalko­
zott a vádlott semmiségi panaszával és 
T ha ssy Pál koronaügyész helyettes in­
dítványára, hozzájárult az első- 
oiróság Ítéletéhez, Ezek után, ha 
úgy tetszik, elismételheti az ügyvéd ur azt 
a megjegyzését, melyet a tárgyalás alkal­
mával tett, a midőn kijelentette, hogy az ő 
szerencsétlen véget ért cikkében nyoma se 
volt a lazításnak, — csak a műveletlen 
magyarok nem értették meg az ő szelíd 
kis kífakadásait.

— (Adventi prédikáció.) A Mino­
rita-rend helybeli hazfőmskének értesítése 
szerint a legközelebbi ádventi ájtatosság 
a Minorita templomban e hó 19 ikén, hol 
nap, szombaton esti 6 órakor fog megtar­
tatni, mely alkalommal a szentbeszédet 
Kaczó László r. kath. hitoktató mondja.

— (Szakbizottságok ülése.) Ma 
délután három órakor tartják együttes ülé­
süket a város szakbizottságai, a decemberi 
rendes közgyűlés előkészítése céljából. Az 
ülésnek főbb tárgyai : előterjesztések a vá­
rosi vízvezetéki csőhálózatnak a Rákóczi- 
uttól a Donáth-uton leendő kiépítése tár­
gyában. Előterjesztés az építési enge­
dély néikül építkezőkkel szemben kö­
vetendő eljárás iránt ; a városi kéményseprő 
kerületekben a kéményseprők létszámának 
szaporítása tárgyában ; a város tulajdonában 
levő széuafüveknek az 1904. év tavaszától 
kezdődóleg leendő bérbeadása tárgyában ; 
Rignát Sándor és társainak kérése a sertés 
közvágóhíd használatára alkotott szabály­
rendelet rendelkezéseinek felfüggesztése iránt. 
Lovag Comparini Cesar ajánlata Fadrusz 
Jánosnak a >Medusaölö Theseus« cimü szo- 
borcsoportozata eladása iránt.

— (Felolvasás az iparos segéd­
munkások részére.) Az iparos-segéd­
munkások képzésére szervezeti kolozsvári 
helyi bizottság vasárnap, e hó 20-ikán, 
délután 3 órakor a városháza közgyűlési 
termében tartja folytatólagos ismeretter- 
terjesztő előadását. A felolvasásra, melyen 
ezúttal dr Cs Papp József tanár Olasz­
országról és a pápáról fog értekezni, a be­
lépés díjtalan.

— (Visszaélés a cégtáblákon.) A 
közönség érdekében üdvös körrendeletét 
adott most ki a kereskedelmi miniszter, 
amely bizonyosan megérkezett már Kolozs­
várra is. Tudomására jutott ugyanis, hogy 
sok csődbe jutott üzlettulajdonos újabb vál­
lalata cégtábláján is a régi feliratot hasz­
nálja. Még pedig igen nagy furfanggal cse­
lekszik ezt meg, olyan formán, hogy a 
„neje", „utóda", „bizományi raktár" szava­
kat kiírják ugyan, de apró, alig olvasható 
betűkkel, vagy különböző cifraságokkal ta­
karják el. így aztán megtévesztik a végre­
hajtót is s ami még nagyobb baj, az érde­
kelt közönséget is. Hasonló visszaélést kö­
vetnek el a már megszűnt cég üzleti nyom­
tatványaival is, melyeket uj vállalatoknál 
ismét fölhasználnak. A miniszter egy régebbi 
körrendeletre hivatkozva most meghagyja az 
iparhatóságoknak, hogy ezeket a visszaélé­
seket éber figyelemmel kísérjék és szigorúan 
büntessék.

— (Rákóczi-ünnepély Nagyenye- 
den.) A nagyenyedi Kossuth Lajos asztal 
társaság e hó 20-án, vasárnap a Két Hattyú 
szálloda kávéházában rendes összejövetele 
alkalmával Rákóczi-ünnepélyt tart, melynek 

műsora a következő: 1- Nyitány, előadja 
Káló Géza zenekara, 2. Elnöki megnyitó. 3. 
Kuruc dalokat ének-I a férfikar. 4. Szaval 
Szathmári József. 5. Felolvas Székely Ödön 
tanár. 6. Vonós négyes. 7. Szaval Danes Idus. 
8. Tárogató szóló. 9. Szaval Joksmanti 
Ödön dr. 10. Vonós-négyes. 11. Kurnc- 
dalokat énekel a férfikar. Az ünnepély 
pontban este 8 órakor kezdődik. A vonós­
négyeseket előadják Benedek Miklós, Laka­
tos Albert, Veress Gábor, Vohlfárth Lőrinc. 
A férfikarban Wohlfarth Lőrinc vezetése 
alatt énekelnek Bihari Béla, Dékán Sámuel, 
Kádár Imre, Király Ferenc, Könczöl Imre, 
Kovács Dezső, Kovács Sándor, Lakatos Al­
bert, Lázár József, Spangenberg Gyula, 
Szabó Árpád, Székely János, Tornai Pál.

— (Összevert ember.) Tegnap dél­
előtt Pabucsán Gerászim 43 éves szászfenesi 
juhászt vérvefagyva találták a Széchenyi- 
téren. A szerencsétlen embert ismeretlen 
tettesek verték össze és a mentők eszmé­
letlen állapotban szállították be a kórházba.

— (Az Afrikai-utazó bűnei.) Kü­
lönös úri rabot szállítottak be tegnapelőtt 
a szegedi csillagbörtönbe. Az uj rabot 
Mayer Károly Leónak hívják, még csak 
negyvenkét esztendős, de már is olyan 
mult van a háta mögött, mintha legalább 
is nyolcvan év nyomná a vállait. Mayer a 
zombori járás szolgabirói hivatalában volt 
alkalmazva mint tisztviselő, ügy látszik 
azonban, hogy nem elégedett meg a fizeté­
sével, mert bűnös útra tért. Meghamisította 
a belügyminisztériumból érkező írásokat, 
melyek a nösülési engedélyért folyamodó 
kiskorúaknak érkezteti. Egyszerű.n úgy tett, 
hogy bizonyos dijat fölvett, a felektől és ha 
nem engedte is meg a miniszter a nősü­
lést, ő egyszerűen olyan Írást küldött, a 
melynek alapján a fiatalok egybekelheltek. 
így cselekedett negyvenig e.tlun s a li­
kőr rájöttek 1897-bm, megszökött. Időköz­
ben kiderült, hogy a felesége, Orecli Erzsé­
bet nevére váltót hamisított. Né.y esz­
tendeig hiába keresték mindé, itlt', mert 
álnév alatt valami na.yk--reskedő cég 
utazójának szerződött és hogy a nyomára 
ne akadjanak, kiutazott Afrik ma S a- t bo­
lyongott Afrika forró földj n s eza -■ hit 
nyelvet sajátított el. Megtai.u n m-úl, 
angolul, franciául, olaszul, búséban és hot­
tentotta nyelven. így azlán a magyar nyelv­
vel együtt összesen hat nyelven beszélő 
ember szépen boldogult a forró égöv alatt 
és már el is felejtette, hogy neki mé . bizo­
nyos elintézetlen ügye van Enróp ban a 
bírósággal. Az afrikai policájok azonban 
a mult év elején fülűn csípték és haza- 
küldték Zomborba. Az időközben feleiére 
sült afrikai utazót a zombori büntető tör­
vényszék 2 évi és négy hónapi börtönre 
ítélte. A kir. kúria ezt az Ítéletet jóváhagyta 
és tegnapelőtt már át is kisérték Szegedre 
a hét nyelven beszélő exotikus rabot-

— (Aki nevét félti) A blomsburgi 
kerületi rendörbiró előtt, Lón Ionban, egy 
jól öltözött emt öt állott vádlottként pír 
Héttel ezelőtt. Azz 1 vádolta, egy úri nő, 
hogy az Oxford stn et egy nzlete előtt le­
lépte az óraiáncát és a ködben el akart 
menekülni.

— Mi a neve önnek ? kérdezte a bíró 
a vádlottat.

— Azt nem mondom meg. Tessék 
büntessenek meg, beismerem., ho.r rabolni 
akartam éhségből, de a nevemet nem en­
gedem beszennyezni.

A biró fiz; . mezlelte őt a következ­
ményekre. ha a nevét vonakodik b- eni.

— Nagyon jól tudom, hogy minő kö­
vetkezményei vannak ennek, de n k . • 
szeritsen biró ur, úgy sem vadok semmit, 
legfeljebb hamis nevet mondanék.

— Ragaszkodik ehez ?
— Természetesen.
— Akkor én még termésbe esebben 

eb iratom önt és mindadd a, amíg nem vall, 
naponta előállittatom és fogva tanom

A fiatalembert csakugyan elve: . kés 
zárdába tették. Azóta imm r hároa hite 
mult el és naponta elöveretik a f . ól, 
kérdik a nevét, ö megtagadja a va; om - s 
erre elvezetik i mét. Ha a fiatal ember e 
mellett megmarad, akár esztendőkig marad 
fogságban, amint volt már erre eset.

— (Lebukott a gyorsvonatról) 
Tegnap éjfélulán táv.rat érkez-tt a nyugati 
pályaudvar főnökségéhez, egy budapest- 
bécsi útvonalon levő közbeeső állomásról’ 
A táviratban arra kérik a nyugati pályaud­
var állsmásfőnökségét, hogy a Budapestre 
érkező express vonathoz hivassa ki a men­
tőket, mert a vonat egy súlyosan sérült 
embert hoz magával. A mentők ki is vo­
nultak a nyugati pályaudvarhoz, ahol a ké­
séssel beérkező bécsi express von -.tról tény­
leg egy súlyosan sérült embert emelt le a 
vasúti személyzet. A sérült ember: Virág 
István 28 éves fűtő volt. A szerencsétlen 
ember útközben velötrázó kiállással leesett 
a gépről és súlyos belső sérüléseket szen­
vedve, a pályatest mellett lévő árokba esett, 
ahol összezúzta magát. Amikor a mozdony­
vezető észrevette a szerencsétlenséget, meg­
állította a vonatot, ami nagy riadalmat oko­
zott az expressvonat utas.il között, akik a 
minapi nagy vssuti szerencsétlenségre gon­
dolva, ijedten ugráltak le a nyílt pályán 
megálló vonatról amelynek vasúti személy­
zete föltette a vonatra a súlyosan sérült 
fűtőt, akit itt Budapesten a derék mentők 
Döllinger tanár klinikájára szállítottak. — 
Virág eszméleténél volt, amikor a mentők 
ápolás alá vették és elmondotta, hogy mi­
közben a gyorsvonat teljes sebességgel ro­
bogott, úgy rémlett neki, bogy egy ember 
fekszik a pályatesten. Ö kihajolt, hogy meg­
győződjék, hogy vájjon jól látott-e? Ezen 
közben megszédült és kibukott a robogó 
mozdonyból. A fülő állapota életveszélyes, 
mert belső súlyos sérüléseket szenvedeti.

— (Lopott, mert nem volt tan­
dija) Egy szerencsétlen műegyetemi hali 
gatót tartóztatott le tegi; -p a Budapest ’ 
rendőrség, a ki lopott, hogy megszerezze a 
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pénzt a tandíjra. Az illető B. M. negyed­
éves műegyetemi hallgató. Jó családból szár­
mazik. A lopást a műegyetem laboratóriu­
mában követte el, a h mnan 700 korona 
értékű platina csészét vitt el, melyet potom 
áron adott el s a pénzen beiratkozott.

— (A Tagányi-Sulkovszky pár 
kibékül.) Annak' idején mi is részletes tu 
dósitást hoztunk dr. Tagányi Sándor aradi 
ügyvéd és felesége született Sulkovszky 
hercegnő válópöréról. Most Aradról azt Ír­
ják, hogy a válóper dolgában egy uj és ér­
dekes fordulat állott be. A házaspár 
ugyanis kibékül és a válópört mindkét 
részről beszüntetik.

— (A katonák szabadságolása.) 
Az idei újonc-évfolyam hiánya miatt októ­
ber elején nem szabadságolt, de szolgálati 
kötelezettségüknek eleget tett katonákat — 
mint már jeleztük — december 20-ikán 
szabadságra bocsátják. Az erre vonatkozó 
közös hadügyminiszteri és honvédelmi min. 
intézkedések már kiadattak a csapatparancs- 
noksagoknak. A közös hadseregnél a három, a 
honvédségnél a két éve. leszolgált legénysé­
get szabadságolják. Húszadikán reggel a ra- 
porton készengvárja őket a szabadságos kis 
könyvecske s indulhat ki-ki haza falujába 
karácsonyra. Az első és másodéves katoná­
kat a hadtestparancsnok rendeleté folytán 
nyolc napra szabadságo’ják az ünnepek al­
kalmából.

— (Öngyilkosság a szegénység 
miatt.) Polonyi Juliska, egy feltűnő szép­
ségű nagyváradi leány, sok ideig varrással 
kereste a kenyerét, amiből az édes anyjá­
val éldegélt. Azután beteg lett s az orvosok 
eltiltották a munkától, mely mégis hozott 
annyit a konyhára, hogy gor.ddal bajjal 
megéltek ketecskén. A munkától eltiltott 
leány foglalkozást keresett és egy nagyvá­
radi pék boltban alkalmazták elárusító gya­
nánt. Csekély keresete azonban nem volt 
elég arra, hogy két ember megéljen belőle. 
Juliska pedig mindenekfölött becsületes 
akart maradni. A boldogtalan leány napról- 
napra kisirt szemekkel ment a boltba. Oda­
haza látnia kellett a nagy nyomorúságot, s 
a szegénységüket tetőzte, hogy mindent 
zálogba raktak a betevő falatért. Polónyi 
Juliska szomorúan mondogatta az ismerő­
seinek.

—• Hiszen magam szívesen éhezem, de 
az anyám....

És a sors csapását nem tudta elvi­
selni. Még vasárnap délelőtt hirtelen rosz- 
szul lett, s az orvos megállapította, bogy 
gyufaoldatot ivott. Beszállították a nagyvá­
radi közkórházija, ahol azóta nem nyerte 
vissza eszméletét. Csak tegnap délben vil­
lant meg szemeiben a lélek, amikor édes­
anyját pillantotta meg, a roskatag öreg asz- 
szonyt, aki ágyánál térdepelt, kinyújtotta a 
kezét aztán egyet hördült és meghalt. A 
gyermeki szeretet hallotját ma temetik el a 
nagyváradi közkórház halottas házából.

— (A nyom.) A bécsi Karnthner utón 
egy cilinderes ur elegáns téli kabátban sé­
tált tegnap déltájban s amint ment, nyo­
mában apró lehér szemecskék hullottak a 
földre. Egy detektív, aki éppen mögötte 
ment, kíváncsian nézett a furcsa sétáló 
után, aki valósággal nyomot készít maga 
után. Fölemelt egy fehér szemeikét, amely­
ről nem tudta hogy micsoda. De a dolog 
mégis szegett ütött a fejében és hogy a do­
log nyitjára jöjjön, megszólította az ele­
gáns urat.

— Bocsánat uram, ön elhullat vala­
mit, tessék csak nézni !

Az ur hirtelen megállt és rendkívül 
zavarba jött.

— Én.... én nem hullatok el 
semmit.

— De igen tessék csak nézni.
Az ur a földre nézett és még nagyobb 

zavarba jött.
— Ezt nem én hullattam el, •— modta 

még nagyobb zavarral.
Hanem ebben a pillanatban a kabátja 

alól kis csomag hullott a földre.
— Lám, lám! — diadalmaskodott a 

detektív. Ez igazin furcsa. Szabad egy pil­
lantást vetnem uraságod kabátja alá?

— De mi köze önnek mindéhez ? — 
méltatlankodott most a gentleman.

— Én polgári rendőrbiztos vagyok, 
— hangzott a felelet, a mely mélységesen 
megdöbbentette a gentlemant.

— És újból felszólítom, szíveskedjék 
a kabátja alól előszedni a portékát.

A gentleman a kapualjba vonult a de- 
tektivvel és ott hat csomag gyógyszert vett 
elő, a nr lyek nem voltak a szokásos mó­
don bicsomagolva.

— Egy üzletben vásároltam, magya­
rázta a gentleman.

— Azt majd meglátjuk. Szíveskedjék 
velem jönni abba az üzletbe, a hol vette.

— De kérem, micsoda gyanúsítás ez ? 
Mégis csak hallatlan.... Különben több 
üzletben voltam, már nem emlékszem, hogy 
hol van. Keresse, ha kiváncsi!

— Ah, uram, hiszen én majd segítek 
önnek az üzletet megtalálni; ön pompás 
nyomot hagyott maga után.

És karonfogva az elegáns urat, az el­
hullatott fehér golyócskák nyomán eey 
droguistához vezette’ a gentlemant, a hol 
felismerték a gyanús csomagokban az üz­
letből lopott holmit. A gentlemant erre a 
kapitányságra kísérte a detektív.

— (Egy szép leány tragédiája ) 
Mármarosszigetről egy megrendítő szerelmi 
drámáról ad hírt tudósilónk. Szikra Jolán, 
néhai Szikra János mármarosszigeti ügyvéd 
leánya, édesanyja társaságában néhány hó­
nappal ezelőtt Bécsben járt, a hol megis- 
merkedlt egy közöshadseregbeli főhad nagy- 
gyal. A fiatalok megszerették egymást és 
szerelemből mátkaság lett. A szép Szikra 
Jolán menyasszonya lett a daliás bécsi fő­
hadnagynak, a kinek néhány nap múlva 
kellett volna oltárhoz vezetnie Mármaro.- 
sziget legszebb Ír nyinak egyikét. A végzet 
azonban máskép icndelkezett. A kis meny­

asszony és édes anyja két nap előtt Bécsbe 
utaztak a még hiányos kelengye kiegészítése 
végett. Ezenközben meglátogatták a vőle 
gényt, a kinek lakásán azonban fájdalmas 
kiábrándulás várt a szegény kis menyasz- 
szonyra. A főhadnagy ur teljesen részeg 
volt és ordítva veszekedett egy orfeum- 
hölgygyel, a szeretőjével. Szikra Jolánka, a 
sebzett szivü kis menyasszony, édesanyjával 
nyomban ott hagyták a részeg katonát és 
utazta.; haza Mármarosszigetre. Otthon, a 
megcsalódott szép leány úgy nekibusulta 
magát, hogy tegnap, egy őrizetlen pillanat­
ban öngyilkossá lett; fölakasztotta ma­
gát. Az eset nagy szenzációt keltett egész 
Mármarosban.

— (A régi szerető) Érdekes esetről 
beszélnek most a nagyváradi társaságokban. 
Szereplője az esetnek egy ismert fiatal em 
ber, a kinek pár nap múlva lesz az eskü­
vője — és egy nő, a ki valamikor régen 
ideálja volt a fiatal embernek. Ez még ab­
ban az időben volt, a mikor a fiatal ember 
ideálok dolgában nem volt válogatós. A nő 
szakácsné volt s mint ilyen, a szerelem poe- 
zise mellett kompakt eledelekkel is táplál­
ta szive bálványát. — Tizenkét esz­
tendővel ezelőtt beszélt vele utol­
jára a fiatal ember, azóta azt sem tudta, 
hogy él az ö szakácsnéja Pedig hát élt. 
Vácon lakott és életjelt is adott magáról. A 
mikor meghallotta, hogy volt ideálja, há­
zasodni akar, Nagyváradon termett és kö­
vetelte a jogait.

— Tizenkét évvel ezelőtt házasságot 
Ígért nekem, támadt a fiatal emberre. Ezt 
az Ígéretét váltsa be.

A fiatal ember először megdöbbent, de 
aztán látta, hogy az ügygyei radikálisan 
kell eleánni. — A régi szeretőt kidobta, 
aztán feljelentette a rendőrségnél. A rend­
őrség vállalóra fogta a kiérdemesült sza­
kácsnőt, a ki bizalmas vallomásokat tett. 
Volt nekem — mondotta - körülbelül 
harminc szeretőm. Az volt a methodusóm, 
hogy ideáljaimmal házasságot igértettera 
magamnak. Mikor aztán vége szakadt 
viszonyunknak, feljegyeztem nevét, la­
kását, polgári állását s eltettem irataim 
közé. — Mikor azután sz illető ifjú 
nősülni akart, reácsaplam s mig egy 
összeg pénzt nem adott, nem hagytam nyug­
ton. Most is ez volt a szándékom. Nem 
rajtam mullott, hogy nem sikerült, A rend­
őrség meghallgatta az ügyes védekezést és 
ennek hatása alatt úgy döntött, hogy a 
szakácsáét eltoloncoltalta Vácra. A házasít 
landó ifjú most már teljes biztonságban ve­
zetheti aráját az oltár elé.

Hamm szín hal
Kolozsvár, pénteken, 1903. dec. 18 án:

Ocskay brigadéros.
Történeti színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, dec. 19-én:
CZIGÁNYBÁRÓ.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: A cigánybáró, (b. 76.) Krausz 
Adél és Kalmár József m. v.

Vasárnap d. u.: Szökött katona.
„ este: A denevér, (b. 77.)

Krausz Adél és Kalmár József m.v.

* Denise. Dumas hírneves színmüve 
tegnap este szerepelt a színház játékrendjén. 
A nagy francia hatalmas tirádáinak szép 
számú közönség tapsolt tegnap s a szerep­
lők egyrésze valóban megérdemelt sikert ért 
el igyekezetével. Szakács Andor, T ó- 
v ö 1 g y i Margit, Étsy Emília, Szegő 
Endre, Laczkó Aranka és Palotai 
Piroska játékát különösen is kiemeljük s a 
történeti hűség kedvéért megemlítjük azt a 
szép csokrot is, a mit Étsy Emíliának 
nyújtottak föl tisztelői az első feivo 
nás után.

* Színházi hirek. Ma este Herczeg 
Ferenc színmüvét az .Ocskay brigadéros»-: 
újítják föí színházunkban. Az előadásnak 
főszereplői Szakács Andor, SzentgyOrgyi 
István, Szegő Endre, Somlai Artur, Kaseai 
Károly, Mészáros Alajos, Tóvölgyi Margit és 
Csige Böske lesznek. — Vasárnap délután 
a «Szökött katona» kerül színre.. A cimszi- 
repet Kassai Károly jálsza.

Táviratok
Delegációk ülése.

Becs, dec. 17.A delegációk magyar albizott­sága, ma Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tartott, melyen az indem- nitást terjesztették elő, melyet Münnich Aurél előadó ajánlott el fogad ásra.
Ugrón Gábor nagyhatású be­szédben ellene szólt az indem- nitásnak.
Jekelfalusy altábornagy fel­szólalása után az indemnitást elfo­gadták. A leközelebbi ülés holnap délután lesz.

À tisztviselők fizetés- 
rendezése.

Budapest, dec. 17.Illetékes forrásból vett értesü­lés szerint jelenthetjük, hogy Lu­kács László pénzügyminiszter szom­baton fogja beterjeszteni a tisztvi­selők fizetési pótlékára vonatkozó törvényjavaslatot.Azt a hírt, mintha a M. Á. V. hivatalnokai is nagyobb jutalomhoz jutnának, most a félhivatalos Ma­gyar Nemzet megcáfolja. A vasuta­sok között csupán néhány ezer ko­rona kerül szétosztásra, mint min­den karácsonykor.
Tanácskozás a külügy- 

miniszterinmban.
Budapest, decz. 17.

Ma délelőtt a külügyminisztériumban 
közös miniszteri konferencia volt, melyen 
úgy a Bécsben levő magyar minuzterek, 
valamint az osztrák kormány tagjai és a 
közös miniszterek megjelentek. A tanács­
kozás tárgyát az képezte, hogy mi a teendő 
az olasz kereskedelmi szerződés dol­
gában, melynek megkötése sokféle nehéz­
ségbe ütközik. A konferencián elhatározták, 
hogy hat hétre meghosszabbítják a 
régi szerződést.

Tudósítónk e hírre nézve kérdést in­
tézett Molnár Ákos országgyűlési képviselő­
höz, a Magyarországi Bortermelők és Bor­
kereskedők országos zövetségének elnöké 
hez, a ki a következőket mondta:

— Hogy e határozatnak mi a követ­
kezménye, azt én addig meg nem mondha­
tom, mig pozitiv formában nem ismerem 
ezt. De ha ez a meghosszabbítás azt jelen­
tené, hogy a régi klauzula fenntartásával 
könyeobitenék meg a szerződést, akkor annak 
politikailag és közgazdaságilag fontos konzek­
venciái vannak. — Politikailag az, hogy 
földmivelési és kereskedelmi miniszterek 
állása tarthatatlanná válik, mert hiszen a 
közgazdasági és pénzügyi bizottságban, a 
mely bizottságoktól véleményt kértek, — a 
lehető legrövidebb időre megkötendő, vagy 
meghosszabbi andó olasz szerződést illető­
leg, — határozott Ígéretet tettek, hogy csak 
olyan intézkedést tartanak lehetőnek, amely 
Magyarország bortermelő közönségének ér­
dekeit teljesen megóvja. Határozottan és 
nyíltan kijelentették, hogy a mai 3 frt. 20 
krajcáros vám, vagyis a borvámklauzula 
sérelmes és igy jóval nagyobb vámot ha 
elérni nem tudnának, inkább elébe néznek 
még a vámháborunak is.

Minden komoly politikus előtt nyil­
vánvaló, hogy ilyen kormányférfiak nyilat­
kozata rájuk nézve kötelező. Gazdaságilag 
ez óriási csapás lenne az országra a bor­
vámklauzulával való meghosszabbítás, mert 
bármilyen kedvezmény nyujlassék Olasz­
országnak részünkről a borra nézve és bár­
mily rövid időre is, sp cialis jogai támad­
nak fel Francia-, Spanyol- és Görögország­
nak is. Már pedig, hogy az mily veszélyes, 
azt legiényesebben illusztrálja a trieszli és 
fiumei punto francoban napról-napra nagyobb 
mennyiségben elhelyezett olasz borok tö­
mege. Minél több időt adnak az olasz bor 
behozatalára, annál nagyobb veszedelem az 
ránk nézve.

A békés^gynlai drámához.
Békés Gyula, dec. 17.A kir. törvényszék vádtanácsa ma liirdetto ki határozatát, mely szerint a Nyiss tor-féle bűnügyben érdekelteket szabadlábon hagyja.Az ügyész a határozatot meg- fdebbezte és igy afelett a nagy­váradi tábla fog dönteni.A vádtanács döntése különben nagy feltűnést keltett. Általános az a vélemény, hogy ha már Nyisz- tornét — a ki súlyos beteg — nem is tartóztatják le, de Kubik Gyulát, ki ebben az ügyben oly ellenszen­ves szerepet játszik, feltétlenül le kellene tai tóztatni.

Szélütött püspök.
Budapest, dec. 17.

Strossmayer püspököt ma délután fél­
oldali szélütés érte.

Budapesti gabona-tőzsde.
A hangulat üzleltelen és gyenge. Ha­

táridő és készáruüzlet teljesen pang.
Névleges árak :
Buza ápr. ............... 769—70
Bozs „ » ............... 657—58
Zab „ „   548—49
Tengeri máj....................... 515—16

SZERKESZTŐI ÜZENET.
K. Z, Maros-Vásárhely. Az emlí­

tett hirt mi biztos forrásból kaptuk. A mint a 
parlamentben helyreáll a rendes ügymenet, az 
említett kinevezés megtörténik.

IBODAK.OSK»
Emlékeim. (Költemények, irta Tóth 

Márton, 1848—49-es honvéd tüzérhadnagy. 
Az Athenaeum nyomása, ára 2 korona.) 
Ezernyolcszázötveutöl a mai napig Írott ver­
seit gyűjtötte kötetbe Tóth Márton, ki még 
szemtől-szembe láthatta a letűnt idők gló­
riái alakjait, Petőfit, Kossuthot, Aranyt, 
Damjanicht; kit megihletett a nagy napok 
égető varázsa, ki maga is harcos részt vett 
abban a bűvös forgatagban, melynek em­
léke évszázadok múltán is dobogása fogja 
hozni unokáink szivét. Az emlékező ember 
mind költő, mind poéta. Valamennyien ki­
színezzük lelkűnkben a múltat, mely suga­
ras fényben áll előttünk, szemközt a sivár 
és rideg valóval.

Tóth Márton is költő. Emlékező, ki 
ostorozza a sötét jelent, a nyomorultat, a 
ködöst és sóhajok közt idézi föl az üstökö­
söktől tündöslő mult egét, az elviharzoft 
éveket.

Hazafias versekből áll a szép kötet 
legnagyobb része, mig a szerelmes versek 
— régi szép idők emlékei ! — szintén te­
kintélyes helyet foglalnak el a könyvben. 
Nehány szatíra, egy pár epigramma egészítik 
ki Tóth Márton könyvét, mely — ha a vers 
ken erősen érzik is a legnagyobbaknak s főleg 
a segesvári csatatér gigászi halotténak köz­
vetlen hatása, — egy őszinte, hazafias lélek 
valódi tehetségre valló, jelentős munkája. A 
verseskönyvet Damjanich János özvegyének 
ajánlotta a szerző, mig a jövedelem fele 
jótékonycélra fordittatik.

REGÉNY-
Synnövj Solbakken.

Irta : Björnstjerne Bjőrnson.
Fordította: Jeanette. (17)

Szemeivel a füst irányát követte, mely 
gyorsan és vígan tört a napos, tiszta leve­
gőbe előre, majd nyugatra, gondolkodó lett 
— végre szélesre nyúlva, az erdő fölött 
elhúzódott — mindig ritkulva, mig végre, 
mint egy lebegő fátyol, eltűnt szeme elől.

Sokféle gondolat kavargóit ilyenkor a 
leányok fejében és gondolataik a hegy­
völgyet keresztül-kasul kóboroltuk be. Ma 
folyton Nordhaugra gondoltak.

Néhány napja tartott a lakodalom 
már, amennyiben azonban hat napig volt tar­
tandó, olykor-olykor pisztolydurranás vagy 
éles kurjongatás hallatszott fel hozzájuk.

— Vígan vannak idelenn — mondá 
Ingrid.

— Én nem irigylem örömüket — 
mondá Synnőve, kötését kezébe véve.

— Mégis kellemes lenne ott lehetni — 
mondá Ingrid, a fűben ültében hosszú pil­
lantásokat vetve Nordhaug felé, hol ember­
tömeg hullámzott fel és alá, némelyek az 
éléskamra felé tartva, hol bizonyára terített 
asztalok voltak, mások pedig páronkint, 
nyilván jól mulatva, sétálgatlak.

— Igazán nem tudom, miért kíván­
kozol annyira oda, — jegyezte meg 
Synnőve,

— Magam sem tudom — feleié Ingrid 
még mindig a főben ülve és odatekinlve. — 
A lánc miatt azt hiszem, — tévé aztán hozzá

Erre Synnőve nem felelt.
— Soh’ e táncoltál még ? — kérdé 

Ingrid.
— Nem.
— Azt tartod, hogy bűn táncolni ?
— Magam sem tudom határozottan.
Ingrid egyelőre elejté e tárgyat, mert 

eszébe jutott, hogy a Haugiamoknál szigo­
rúan el van tiltva a tánc és nem akarta 
firtatni, hogy Synnőve felfogása mennyiben 
egyezik szüleiével. Bármennyire igyekezett 
azonban gondolatait más felé terelni, kis 
idő múlva megszólalt ismét:

— Jobb táncost, mint Thorbjörn nem 
láttam még soha.

Synnőve kissé vonakodva válaszolt:
— Mondják, hogy Thorbjörn jói tán­

coljon!
— Szerelném, ha egyszer táncolni 

látnád — mondá egyszerre csak Ingrid.
Synnőve gyorsan válaszolá:
— Nem, nem akarom.
Ezen válasz Ingridet kissé zavarba 

hozta. Synnőve pedig kötésére hajolt és 
elkezdte a szemeket számlálni. Hirtelen 
azonban ölébe ejtve felpillantva mondá:

— Oly benső igaz örömet, mint ma, 
régen nem éreztem.

— Miért? — kérdé Ingrid.
— Óh.... mert ma nem táncol Nord- 

hangenen!
Ingridnek sajátságos gondolatai tá­

madtak.
— Pedig olt vannak leányok, kik 

vágynak utánna; — mondá.
Synnőve szólni akart, de mégis hall­

gatott, kötőtűjét kezébe véve tétovázva ült.
— Thorbjörn is szívesebben lenne itt, 

azt biztosan mondhatom; mondá Ingrid. 
Ekkor észrevette, hogy mit mondott és 
Synnővére nézett, ki elpirulva kötött. Ekkor 
álgondolta Ingrid egész beszélgetésüket, ke­
zével tapsolt és odacsuszott Synnővéhez, 
kinek erősen szeme közé nézett. Synnőve 
tovább kötött. Ekkor Ingrid vidáman nevet­
ni kezdett és mondá:

— Te titkolsz valamit előttem, hosszú 
együttlétünk dacára.

Synnőve nyugtalan tekintettel kérdé:
— Ugyan mit beszélsz itt össze ?
— Tehát nem haragszol, ha Thorbjörn 

táncol folytató nevelve.
Semmi felelet. Ingrid folyton nevetett 

és Synnőve nyakába ugorva, tűiébe sut­
togta:

— Haragszol azonban, mert másokkal 
és nem veled táncol.

— Milyen bolondságokat beszélsz te! 
— monda Synnőve s lerázva magáról In­
gridet, felállt. Ingrid szintén felállott és 
utána ment.

— Igazán kár Synnőve, hogy te nem 
tudsz táncolni, — mondá nevetve. ■— Va­
lóban nagy kár! Jer megtanillak azonnal. 
— És ezzel átfogta Synnőve derekát.

— Mit akarsz velem, — kérdé ez.
— Táncolni tanítani, hogy máskor ne^ 

bánkódjál, ha másokkal táncol.
Most Synnőve is nevetett, azaz ne­

vetni próbált.
— Megláthat valaki — mondá.
— Isten áldjon meg ezen válaszért, 

bármily ostobán is hangzott — feleié In­
grid és máris egy táncdalba kezdett, Syn- 
nővét ennek üteme szerint forgatva.

— Nem, nem! Nem megy sehogy.
— Ostobaság! Éppen mondtad, régen 

nem voltál ily jókedvű — jer csak !
— Ha legalább tudnám, hogyan kezdjem.
— Próbáld csak, majd meglátod, hogy ... 

megy!
— Te nagyon vad vagy Ingrid!
— Ezt mondta a macska is a veréb­

nek, mert az sem akarta csendesen bevár­
ni, hogy , a macska megfogja. Jer csak.

— Hiszen kedvem éppen lenne — de.
— Most én vagyok Thorbjörn, te pe­

dig az ő fiatal felesége, ki nem akarja, hogy 
ő másokkal táncoljon 1

— De. —
Ingrid dudolgatott.
— De — ismétlé Synnőve, de lásd 

ekkor azonban már ő is táncolt.
Egy u. n. Ugrótánc volt. (Nemzeti 

tánc, háromnegyed ütemben.
Ingrid nagy léptekkel ment karjait 

férfi módra himbálva ; Synnőve szemlesü've 
éa apró léptekkel követte és Ingrid éneklé:

Róka fekszik meglapulva
Künn a pusztán.

Nyúl fut át az erdőszélen 
Keresztül a pusztán.

A napsugár csillog, ragyog,
Erre-arra villog, ragyog

Künn a pusztán.
Nyúl fut, nagy vidáman, 

Keresztül a pusztán i
„Juhhe !... .Milyen pompás a nap !“
Ki ugrana magasabbat,

Mint én, 
Itt a pusztán !

Róka fekszik meglapulva, 
Künn a pusztán.

Nyúl, nagysietve, nyakába fut, 
Keresztül a pusztán.

„Te itt! Isten irgalmazz!"
Kedvesen le itt táncolni mersz.

„Künn a pusztán ?“
— Nos, nem volt e pompás? — kérdé 

Ingrid egészen kimerülve.
(Folyt, köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy bóra  .......... 2 kor.
Muf-rtvány szán okát kívánatra 

4 napig szívesen küM a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR.

Kristály
i gőzmosé-intézet |

Kolozsvárt, s
© szemben a vasúti indóházzal. W 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérneműiéit mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mi tha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkeíüggönyö a legjntányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro i Jelvételi hely:

LASKAI FERENCZ és FIA
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtödék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-üjvárt 
Herschkovics Ignáez, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvári Weisz D. és Társa, Balázs- 
faíván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Radó Andor Nagybánya, Tordán 
Hartmann Ignáez kereskedők. 51—502580

Â Pilseni Sörcsarno^ban 
Hátyás királytér 19. sz. alatt szombaton, dec, 19-én 
eSítpolÍBS a kedvezett téli sörben 

„PILSENI ŐSFORRÁS.»
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HIRDETMÉNY.
Alólirott tömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy a 

vaevonbu. ott Ákoncz Márton Szamosfalvi lakos és bérlő 
csődtömegéhez tartozó s a csődleltár 2—217. 220—230. 232—250. 
252—272. 275. 398—410, tételei alatt összeirt ingóságok, u. m. : 
marhaállomány, különböző termények, gazdasági fel­
szerelések, lovak, kocsik, szekerek, lakház, kocsiszín, 
istálló, cselédházak stb. egy tömegben avagy csoportonként, 
(u. m. állatállomány, gazdasági felszerelés, termények, 
épületek, kocsik, gazdasági gépek külön-külön) el fognak 
adatni. .

A csődleltár alólirt tömeggondnok irodájában a hivatalos 
órák alatt d. e. 8-12-ig és d. u. 3—6 óráig az érdeklődők 
által megtekinthető, a hol mindennemű egyéb ez ügyre vonat­
kozó felvilágosítás is nyerhető, ugyanott tehetik meg venni szán 
dékozók akár az egész tömegvagyonra együttesen, akár a csopor­
tokra vonatkozó Írásbeli zárt ajánlatukat is.

Az ajánlatokat 1903. évi deczember hó 27. napjá­
nak d. e. 12. óráig adandók be alúlirt tömeggondnokhoz. ,

Ajánlattevők köte’esek a becsérlék 10°/0-át bánatpénz 
fejében tomeggondnok kezéhez készpénzben avagy óvadékkepes 
érték papírokban az ajánlattétellel egyidejűleg letétbe helyezni.

Az ajánlatok elfogadása felett a csődválasztmány fog min­
den megszorítás nélkül határozni, s az eredményről az érdekel­
tek azonnal értesittetni fognak.

A csődtömeg sem az ingóságok leltári becsértéke, sem az 
árúk mennyisége, sem pedig az eladás alá kerülő állatok egész­
séges volta tekintetben felelősséget nem vállal.

Ajánlattevőket ajánlatuk azonnal kötelezi — a csődtö­
meget azonban csak a csődválasztmány által történt elfogadásnak 
a csődbiróság által történt jóváhagyása után.

Vevő köteles a vételárat az említett jóváhagyás napjától 
számított 3 nap alatt tömeggondnok kezéhez készpénzben bánat­
pénze különbeni elvesztésének terhe mellett megfizetni.

Ugyancsak vevő hordozza a kötendő szerződés költségeit 
és mindennemű illetékeket is.

Kolozsvárt, 1903. deczember 16.
BOKROS BÉLA, 

ügyvéd, tömeggondnok.

SiiSMIttl
JaWHSlí" Ara.- 1 korona!

Főnyeremény : 30,000 korona.

Főelárusitő az Erdélyi ^nk és Takarék- 
pénztár Kolozsvárt.

®raun JKihály | 
O hangszerkészítő | 

KOLOZSVÁRT, I 
Wesselényi M.-n 18. I

2633 119 -36o

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. -—

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

házhelyek eladása !|

értesítés! I---------
Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy

Szentegyház-utcza 6. szám alatt 
(Róm. kath. bérpalota, saroképület) 
= öt év óta fennálló =

főszer- és csemege üzletemet
megnagyobbítottam és azt a 
legjobb minőségű árukkal 
m újonnan rendeztem be. bm 

Üzletemben kaphatók: többféle mmo"', theák, 
thea-süteu-ények, tej - piskóták ; 
befőttek és candirozott gyümölcsök. 

Karácsonyi Czukorkák 
és karácsonyfa - diszekb ő 1 
aass« nagy választék! csamTovábbá sódar, sajtok és déligyümölcsök.
Ajánlom kitűnő minőségű

Ménes-Gyoroki ’boraimat.
Litere à 38 krajezár.

Teljes tisztelettel 2948 1—-15

Ifj. GRÁF LÖRINCZ Szentegyház-u.

Sz.: 2731/903. 
tlkvi.

Árverési hirdeíményi kivonat.
A hidalmási kir. járás bíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Weisz Miksa ügyvéd állal képviselt er- 
délyrészi magyar jelzálog hitelbank részvéi y-iársaság végrehaj- 
tatónak Csorlye Nyikolae és Csortye Togyer nyiresi lakos vég­
rehajtást szenvedők elleni 132 kor. 40 fill, tőke követelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári 
kir. törvényszék és a hidalmási kir. járásbÍróság területén levő 
Nyi es községben és határán fekvő és a nyiresi 587 tjkvben A 
1. 1—12 rsz. alatt Csorlye Nyikolae nevén felvett 231/3. 
232/3. 889/1. 890/1. 1202/1. 1203/1. 1204/1 1335/2.1336/2. 1431/). 
1445/3. 1447/3. 1876/1, 1949/3. > 358/2. 27*7/2. 2788/2. 2789/2. 
2930/2. 3279/2. 3280/2, hrszámu egész ingatlanokra 793 korona, 
és a Nyiresi 388 tjkvben Csortye Todor nevén felvett A I. 1—13. 
rend. 231/2. 232/2. 974/1. 975/1. 1202/2. 1203/2. 12C4/2. 1335|3. 
1336/3. 1431/2. 1445/2. 1447/2. 1376/2. 1949/2. 2072/1. 2075/2. 
2358/3. 2787/3, 2788/3. 2789/3 2930/2. 2931/2. 2932/2. hrszámu 
egész ingatlanokra 1170 korona becsértékben mint ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi február hó 26-ik napján d. e. 10 
órakor Nyires község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű e’’smer- 
vényt átszoigáltatni.

A kir. járásbirőság mint telekkönyvi hatóság.
Hidalmás, 1903 évi deczember hó 3-án.

Pap Romolusz.
kir. törvszéki biró.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylete
és Orbók Mór-féle

parcellázott területen
(Heitai-utcza és Tordai-út között)

több 200—500 □ öles

házhely eladó!Az utak ki vannak építve s a jövő év elején a csatornázás és vízvezeték is bevezettetik.
A tavaszon építeni lehet!

Villák építésére is kiválóan szép, 
egészséges, alkalmas és közeli hely!

Ily czélra már több telek
■ el is adatott!!A véglegesen megállapított eladási árak és egyéb feltételek megtudhatók, — részletes magyarázó térképek kaphatók — 

és vételek eszközölhetek:

® & i a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
könyv-nyomdájában 
vétetnek föl. Egy.-u. 8

Eredeti amerikai 

villanyos zseblámpa! 
„Never Falls'* a legtökéletesebb az elektrotechnika terén! 
Kifogástalan működés! TöVi ezer használatra elégséges! 

A teljes felsze:. fit 1. npának ára 5.— kor.

Villanyos zsebpáleza!
több ezer világításra elégséges! Igen czélszerü! Turisták, 
földbirtokosok, vadászok, valamint éjjeli utazásnál igen 

alkalmas. Ára kor. 15.—
Villamos olvasó lámpák, villamos karácsonyfa- 
világítások, villamos gyógykészülékek köszvény, 
ischias, rheuma, hólyag- és férfi-betegségek- és elgyen­
güléseknél legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak! Arak tel­

jes felszereléssel 20 és 28 kor. i. 2893. 2—?
Legújabb képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

§ « o « Budapest, ÏV., Koronaherceg-u.
I 17, A ”The Portab*9 Electric Light Co“ 
i® of New-York vezérképviselősége és 
“ egyedüli főraktár Magyarország részére.

Ne tessék össze éveszteni a sok oldalról 
földicsért hasznavehetetlen gyártmányokkal!

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

Bz.: 2729/1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Dr. Weisz Miksa ügyvéd által képviselt Erdély- 
részi Magyar Jelzálog Hitelbank részvénytársaság végrehajta- 
tónak Friedmann Áron és Friedmann Gizella illetve Friedmann 
Májer rákosi és Porgesz Mendelné hidalmási lakos végrehajtást 
szenvedők elleni 791 kor. 64 fillér tőkekövetelés és járuíéka- 
iránti végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári kir. töri 
vény szék és a hidalmási kir. járásbíróság területén levő a 
Hidalmás községben és határán fekvő és a hidalmási 57. tjkvben 
Friedmann Májer nevén álló A I. 5. rend. 707/2. 708/2. 709/2, 
710/2. 711. 712/2. 713/2. 714/2. 715/2. 716/2. 717/2. hrszámu 
egész ingatlanra 1237 korona, és a hidalmási 6. sz, tjkvben 
Porgesz Mendelné szül. Hersch É«zter nevén álló A -j- 13. rend. 
707/1.708/1. 709/1.710/1. 712/1. 713/1. 714/1. 715/1. 716/1717/1. 
hrszámu egész ingatlanra ’237 korona, mint ezennel megálla­
pított i ikiáltási árban az árverést elrendelte, hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. február hó 25-ik napjának 
d. e. 10 órájakor ezen tkvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapitot kikiáltási áron 
alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
lO°/o készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni ; vagy az 1881. évi LX. t.-czi! k 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Hidalmás, 1903 évi deezember hó 3.

Papp Romulusz,
kir. albiró.

az „Erdélyi Gazdasági Egylet^ i
......  titkári hivatalánál - - ÈÉ

Petőfi- (régi Kültorda) utcza 7. sz. i. em. p
Naponta délelőtt 11—1 óráig és délután 5 —4-ig.

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

helybeli és vidéki közönséget, 
hogy bevásárlási utainkból 

bazaérkez vén, az elis_

ț3 őszi- és téli évadra

I FÉRFI é. NŐI H 
|H szebbnél-szebb szöveteket Hü 

beszereznünk, — melyeket

Kolozsvárt, Deák Ferencz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztőraktárunkban 
eses árusítunk, roiesc

Lebovits Izidor
Kolozsvár 

Wesselényi jYL-utcza 20.
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-őivatáru 
= üzletét,

Legnagyobb választék :
Kalap, 
3ng, 2862 9/50 
Nyakkendő, 
Kesztyű, 
ísöernyő

és mindet: e
szakmába vágó 
czikkekben.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Xők részére
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

Kitűnő minőségű tűzifa
■■■■ tiszta méretekben kapható ssaastB

■h fazraJ^tárá/ból । ।
1 ől 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.

= Kolozsvári 

takarékpénztár bjíitetak 
- ■ ■ - Részvénytársaság. •

Ég

* 1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt. 
1 öl 4 köbméter IT. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt.

! Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 ám Waggonszámra árengedmény, ess 20/50 

, Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrende'betö irodahelyiségemben: Egyetem-utca 3. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

KI
és közönséges jeizálog- 
kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-
birtokra. 2606 94—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
minden levonás vagy külön díj nélkül 
készpénzben fizeti ki.

©gyermekeknek

«

a

”c=a

Q

Cfl

S3«a

S’

<©-
játékszerek, jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényke'pezÖ 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filme < ï 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb.

&
«3

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
Jtíppek és Dísztárgyak.

ValóM angol és franczia Tllatszerek,
Kölnivizek, Joilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, és Ruhakejék.

5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !Mindenkora

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek !

Leg- híresebb 
gyártmányú

s-S

o m 
o is

sames és golyós
Vaöásztegyverek 

Revolverek. Töltény- 
hüvelyek és Revolver­

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinak. úummiVaaasz 

csizmák és Csípők, Amerikai sár- 
czípők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas gőrkabálok szőrme vagy flanell béléssel.

görnaürágok, .Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
£oöen felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szar, glace, 

szarvasüőr és valóöi yíngol Keztyük. Teliesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telesek.
Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban.

2313 137—360

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Réti Sándor íérfiruhakereskedőnél

1 férfi öltöny. . . . . . . . .  4 frttól=
1 jiu „ . . . . . . . . . . .  1 frt 50 krtól
1 férfi naörág. . . . . . . . .  1 frttól kezdve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt.
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